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Radu OTA 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

Horaţiu Groza este muzeograf în 

cadrul Muzeului de Istorie din Turda. I-a 

revenit sarcina, nu tocmai uşoară, de a 

aborda un gen de subiect mai puţin 

studiat, dar important pentru istoria 

muzeografiei româneşti în general. Deşi 

lucrarea a văzut lumina tiparului în urmă 

cu cinci ani, am considerat că merită să 

beneficieze de o notă de lectură. Am două 

argumente: avem de-a face cu încă o monografie istorică a unui muzeu (nu sunt 

prea multe), autorul a depus un efort intelectual consistent pentru a o finaliza, 

folosind documente de arhivă; scrisul este unul plăcut, coerent, digerabil, pe 

înţelesul tuturor, un lucru care mă atrage. Din păcate, lucrarea posedă şi un 

aspect nereuşit, cum ar fi cel care se referă la organizarea structurii: capitolele şi 

subcapitolele, la fel ca imaginile, nu sunt numerotate sau nu poartă nici un fel de 

siglă sau însemn. 

Cartea este alcătuită din şase capitole, un Argument folosit în loc de 

introducere, Anexe şi Bibliografie, ultimele două introduse la finalul lucrării. În 

Argument autorul atrage atenţia asupra faptului că a ales să se adreseze 

publicului larg. Este evident că rolul unei asemenea monografii are darul de a 

face comunitatea locală în special, să conştientizeze importanţa unei asemenea 

instituţii culturale şi de cercetare în spaţiul său. 

În primul capitol, Constituirea colecţiilor muzeale. Apariţia muzeelor 

publice, autorul ne pune în temă cu informaţii despre muzeologie ca ştiinţă, 

apariţia primelor colecţii muzeale şi muzee în Europa şi în ţara noastră, rolul 

muzeelor în dezvoltarea culturală şi formarea conştiinţelor de pe mapamond, şi 

tendinţele moderne de cercetare în domeniul muzeal. 

În al doilea capitol, Încercări de înfiinţare a unui muzeu de istorie la 

Turda, subliniază rolul hotărâtor avut de colecţiile particulare ale unor 

intelectuali precum Kemény József, Botár Imre şi Téglás István, ultimul fiind 

inspector şcolar şi pasionat arheolog. Un moment important este înfiinţarea în 
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Turda, a unei Case Culturale în 12 octombrie 1913, care a pregătit deschiderea 

unui muzeu. Această iniţiativă a fost continuată de reprezentanţii familiei Raţiu, 

mai ales prin figura preeminentă a dr. Augustin Raţiu, care reuşeşte să pună 

bazele reale ale muzeului încă din 1933, chiar dacă oficial, instituţia şi-a început 

activitatea zece ani mai târziu, în 22 noiembrie 1943. La început muzeul a luat 

numele memorandistului dr. Ioan Raţiu, iar la organizarea sa au contribuit 

financiar Asociaţia Cultul Eroilor, Asociaţiunea ASTRA, Camera Deputaţilor şi 

alţii. Din păcate acesta a fost deschis publicului doar câţiva ani. 

În al treilea capitol, Înfiinţarea şi deschiderea muzeului, autorul 

abordează momentul înfiinţării Muzeului oraşului şi judeţului Turda în 22 

noiembrie 1943, la iniţiativa inspectorului şcolar Dariu Pop. Datorită războiului 

şi situaţiei politice delicate, muzeul şi-a deschis porţile abia în 23 august 1951. 

Din acest moment instituţia are denumirea Muzeul Raional Turda, conform noii 

organizări administrative a ţării. Este amintită figura dascălului Ioan Ţigăra, 

specializat în filologie clasică, director al instituţiei între 1951-1959, cel care a 

pus bazele reale ale instituţiei de cultură turdene, care era organizată în cinci 

secţii: arheologie, etnografie, documente, ştiinţele naturii şi industrie. 

În cel de-al patrulea capitol, Din activitatea Muzeului de Istorie Turda, 

se face o trecere în revistă a activităţii muzeului de-a lungul timpului. Autorul o 

împarte în două mari perioade, cea comunistă şi cea postdecembristă. Prima 

perioadă este divizată în patru etape: 1951-1957, dominată de personalitatea 

profesorului Ioan Ţigăra; 1957-1964; 1964-1979 şi 1979-1989, ultima, marcată 

de grava criză economică din ultimul deceniu al dictaturii ceauşiste, în care 

muzeele au trecut pe autofinanţare. A doua perioadă, cea postdecembristă, este 

împărţită în trei etape: 1989-1997; 1997-2011, 2011-2011-2014. Aici autorul 

relatează câteva aspecte grave care afectează actul cultural: lipsa finanţării 

corespunzătoare şi furtul de piese de patrimoniu, aspect nefast cu care instituţia 

muzeală s-a confruntat. De asemenea, atrage atenţia asupra concurenţei neloiale 

exercitate de alte instituţii de specialitate, care au acaparat cercetările 

arheologice din zona Turzii, fără a include muzeul turdean în lista de parteneri, 

aşa cum ar fi fost normal. Din păcate capitalismul prost înţeles a trezit 

lăcomia unora dintre colegi, încât au uitat motivul care i-a determinat să 

urmeze vocaţia (profesie e prea puţin spus) de arheolog. La sfârşitul 

capitolului sunt înşirate liste cu tipurile de activităţi muzeale şi de cercetare care, 

din punctul meu de vedere, nu-şi aveau locul aici. În cel mai bun caz, ar fi trebuit 

făcută o selecţie a activităţilor/acţiunilor de succes ale specialiştilor muzeului. 

În capitolul cinci, Evoluţia colecţiilor de-a lungul timpului, autorul ne 

informează că muzeul dispune de peste 30000 piese de patriminiu, mai mult de 

jumătate aparţinând epocii romane. De asemenea, posedă colecţii de artă şi 

etnografie, dar şi artefacte din preisorie şi evul mediu. Sunt realizate câteva 
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diagrame care ne dau relaţii despre evoluţia colecţiilor, provenienţa acestora, 

apartenenţa pe epoci. Este un capitol al datelor statistice. 

Eveniment şi cotidian la muzeul turdean este denumirea capitolului final 

al cărţii, în care autorul face o scurtă prezentare a expoziţiei de bază (pune 

accent pe organizarea lapidariului la subsolul clădirii, pe mormântul de femeie 

gepidă descoperit în castrul legiunii a V-a Macedonica, pe tabloul din 1896 al 

pictorului maghiar Körösfői Kriesch Aladár, denumit Dieta de la Turda, 

eveniment istoric de importanţă majoră în istoria Principatului Transilvaniei), 

reorganizată după finalizarea restaurării Palatului Voievodal, clădirea care 

adăposteşte sediul Muzeului, monument istoric care datează din sec. XV, şi 

realizează o dare de seamă a activităţii culturale şi ştiinţifice (studii, articole, 

expoziţii, emisiuni radio-tv, congrese, conferinţe etc) a specialiştilor muzeului în 

perioada august 2011 – august 2013. Din punctul meu de vedere, toată această 

înşiruire a activităţilor nu ar trebui să-şi aibă locul în acest gen de lucrare. Aceste 

informaţii ar trebui să se regăsească doar într-o arhivă pentru că, în mare măsură 

ţin de evidenţa unor activităţi oficiale ale instituţiei. Ar fi fost mult mai bine dacă 

s-ar fi făcut o selecţie a evenimentelor care au avut un impact mai important 

asupra comunităţii locale sau a lumii ştiinţifice. Acelaşi aspect l-am întâlnit şi în 

conţinutul capitolului al patrulea, Din activitatea Muzeului de Istorie Turda. 

Per ansamblu, lucrarea este una utilă, scrisă bine, coerent, constituindu-

se drept un nou pas în cunoaşterea instituţiilor muzeale, mai ales că monografii 

de acest fel sunt rare. 
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